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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२६ असोज २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- ४४ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:४८ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्री अशोककुमार 
राईलाई "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भन्न ेप्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१३:५० बजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्री श्री अशोककुमार राई: 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्िाव सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । 
धन्यवाद। 

 

(१३:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा 
प्रष्ट्रवधध मन्री अशोककुमार राईले प्रस्ििु गनुयभएको "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ  
हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी  
गराउँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको 
ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई ३ धमनेटधभर उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध 
गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको 
छु । 

माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

(१३:५२ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सम्बन्धमा व्यवस्थापन गनय 
बनेको ष्ट्रवधेयक यो सदनमा प्रस्ििु भएको छ । सवयप्रथम ि, यो ष्ट्रवधेयकको म स्वागिै गछुय, 
यधि हुँदाहुँदै पधन मेरा केही धारर्ाहरू राख्न चाहन्छु । नेपालमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्धी अवधारर्ा 
नै आउनपुने छ भने्न मलाई लाग्छ, ष्ट्रकनभन ेस्वास््य ष्ट्रवज्ञान सम्बल्न्धि एउटै ऐन बनाई सञ्चालन 
र व्यवस्थापन गने, त्यसै गरेर liberal arts सँग सम्बल्न्धि हामीले भर्यरै मारै एउटा नेपाल 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक यस सभाबाट पाररि गरेका छौँ । त्यससँग, त्यसले गदायरे्रर यस्िो 
छुट्टाछुटै ष्ट्रवषयसँग सम्बल्न्धि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू बनाउँदा चाष्ट्रहँ उल्चि होला भन्ने मलाई लाग्छ । 
र हरेक जस्िो ल्चष्ट्रकत्सा ष्ट्रवज्ञानको क्षेरमा हेने हो भन ेथपु्रै ष्ट्रवधभन्न र्ालका चाष्ट्रहँ संस्थामाफय ि 
सञ्चालन भइरहेका छन ्। जस्िो BPKIHS छ, स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान, पाटन स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
प्रधिष्ठान छ, अधन यो नेम्स छ, लगायिका संस्थाहरू छन ्। संस्थामाफय ि सञ्चालन भा'को छन ्। 
यी सबैलाई समेट्ने गरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आउँदा चाष्ट्रहँ राम्रो हनु्छ भने मलाई लाग्छ । हनु ि, 
ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षािफय  छुटै्ट ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आवश्यक भएको कुरालाई नकानय चाष्ट्रहँ सष्ट्रकँदैन । िर 
पधन ल्चष्ट्रकत्सा ष्ट्रवज्ञान भनेर छुट्टाछुटै्ट ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाउने ष्ट्रक, नबनाउने भने्न ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ यो 
सोचनीय ष्ट्रवषय छ । यसको बारेमा अधल छलफल गरेर गनुयपछय भने्न लाग्छ ।  

र यो गेटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको नामले चल्चयि सदूुरपल्िमका जनिाको dream को रूपमा 
रहेको यो ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालयलाई ि म स्वागिै गछुय । ष्ट्रकन भने यो धेरै अगाधि देल्र् चल्चयि भएको 
र चचायमा आएको र ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसाबले यो स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठानको रूपमा सञ्चालन भएर 
जानपुछय भने्न कष्ट्रहले, कष्ट्रहले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा सञ्चालन भएर जानपुछय भने्न यस र्ालका 
छलफलको ष्ट्रवषयका धबचमा यो आएको छ । र जे भए पधन यो आएको छ िर यसलाई ल्शक्षा 
मन्रीज्यूलाई म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ष्ट्रक, यसिफय  पधन 
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ल्शक्षा मन्रालयको ध्यान जाओस ्। यो ल्चष्ट्रकत्सा ष्ट्रवज्ञानसँग सम्बल्न्धि ष्ट्रवधभन्न संघसंस्थाहरू छन ्
यसलाई एकै ठाउँमा रारे्र सयाउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकँदैन? यसका सन्दभयमा म ल्जज्ञासा पधन राख्न 
चाहन्छु । हवस्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश आलेमगर । 

 

(१३:५४ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भर्यरै माननीय मन्रीज्यूले पेस गनुयभएको सष्ट्रहद दशरथ 
चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० यो सदनमा छलफल प्रस्ििु भयो । यो 
एउटा सराहनीय धनर्यय सरकारले गर् यो, यो ष्ट्रवधेयक सराहनीय छ, स्वागियोग्य । मेरो धारर्ा 
रा् न  चाहन्छु । र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सन्दभयमा अधलकधि फरक धारर्ा के पधन राख्न चाहन्छु 
भन्दारे्रर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जनु नामकरर् भयो, शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, यसले दईु िीनओटा कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ समेटेको छ । एउटा दशरथ चन्द 
आदरर्ीय शहीद, अष्ट्रहलेसम्म मलाई लाग्छ ष्ट्रवधभन्न नेिाहरूको नाममा ष्ट्रवधभन्न ठाउँहरूको नाममा 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना भएका छन ् । िर आदरर्ीय शहीदहरूको नाममा एउटा पधन 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको स्थापना भएको छैन, त्यस अथयमा यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मह्वपूर्य हो भन्ने मलाई 
लागेको छ । शहीद दशरथ चन्द उहाँको नाममा एउटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, त्यो पधन स्वास््य 
ष्ट्रवज्ञानको ष्ट्रवषयको अध्ययन, अध्यापन हनुे । एउटा के छ भन्दारे्रर त्यसको साथसाथै अको 
दशरथ चन्द सदूुरपल्िमको हनुहुनु््यो, उत्पीधिि क्षेरको हनुहुनु््यो । यो पाटोलाई पधन यो 
ष्ट्रवधेयकले समेट्छ भने्न मलाई लाग्छ र यो पधन मह्वपूर्य पाटो हो । म आफैँ  पधन उत्पीधिि 
समदुायको भ'को हनुाले जहाँ जहाँ उत्पीिन हनु्छ । त्यो कुराले उत्पीधिि समदुाय, उत्पीधिि 
क्षेर, उत्पीधिि वगय, उत्पीधिि धलङ्गहरूको कुराले मलाई झक्झक्याइरहन्छ, धनरन्िर strike 
गरररहन्छ । त्यो ष्ट्रहसाबले पधन यो नामकरर् दठक हो भने्न मलाई लागेको छ ।  

र स्वास््य ष्ट्रवज्ञान सम्बन्धमा, स्वास््य ष्ट्रवज्ञान सम्बन्धमा योग्य, दक्ष जनशल्ि ियार 
पानयका लाधग पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अवश्य पधन मह्वपूर्य हनुे छ । ष्ट्रकन ष्ट्रक स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
धेरै मह्वपूर्य ष्ट्रवषय हो मानव समाजको लाधग, मानव जाधिका लाधग र हाम्रो देशले यो क्षेरको 
दक्ष जनशल्िको अभाव भोधगरहेको छ । त्यो ष्ट्रहसाबले पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धनमायर्को स्थापना 
मह्वपूर्य हनुे छ भने्न मलाई लाग्छ ।  
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अको कुरा, िर यो बारेमा जस्िो अब ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा आयोगलगायिका आयोगहरू  
छन ्। यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय गठन भइसकेपधछ त्यो आयोगहरू के होलान?् कसरी होलान?् यो बारे 
पधन सायद ध्यान सरकारले ध्यान ददएकै होला? र समग्रमा एउटा unified ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहँ नीधि 
बनाएको होला भन्ने मलाई लाग्दछ । अन्िमा फेरी पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय शहीद दशरथ चन्दको 
नाममा उहाँको सम्मान हनुे गरी यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जनु आइरहेको छ । यसलाई म स्वागि गनय 
चाहन्छु । सराहना गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट । 

 

 (१३:५७ बजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- माननीय 
अध्यक्ष महोदय, गेटा कलेज कैलाली, शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय येन केन 
िररकाले पूर्य हनुपुदयछ । सबै ष्ट्रवघ्न बाधाहरू कपोलकल्सपि हनु,् भोधल भाषा बदधलएका हनु ्
नबद धलउन ् । त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको धेरै आवश्यकिा छ । म नेपाल सरकारसँग र 
ल्शक्षामन्रीसँग भन्न चाहन्छु । भोधल भाषा नबद धलयोस,् शीघ्र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको घोषर्ा सचुारु 
रूपले होस ्। धन:सन्देह होस ्र कुनै िररकाले कुनै बबालमा नफधसयोस ्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको । 
त्यहाँको दशरथ चन्द मार भनेर पधन सष्ट्रहदको हो सम्मान, त्यो दठक हो आफ्नो ठाउँमा छ । 
त्यहाँको जनिालाई धेरै आवश्यकिा छ र धेरै माग पधन छ । म सरकारसँग जोिदार माग 
गदयछु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भवुन वहादरु सनुार । 

 

 (१३:58 बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्धी 
ष्ट्रवधेयक आउन ुआफैँ मा यसको मह्व छ । ष्ट्रकन भन्दा चाष्ट्रहँ एक ि स्वास््य चाष्ट्रहँ कमयचारीको 
जरुरि भ'को बेलामा स्वास््यसम्बन्धी चाष्ट्रहँ जनशल्िको उत्पादन गने थलो स्थापना हनुे आफैँ मा 
मह्वपूर्य छ । र त्यसमा पधन फेरर सदूुरपल्िममा जहाँको चैँ त्यहाँका मान्छेहरू यहाँ आएर 
पढ्न, त्यहाँका ष्ट्रवद्याथी यहाँ आएर पढ्न नसक्ने अवस्थामा त्यहीीँ हनु ुझन ्उपयिु हनुे नै भयो 
पल्िममा पधन । र अष्ट्रहले यो सदूुरपल्िमको गेटा यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको चाष्ट्रहँ चचाय पररचचाय 
भइरहेको बेलामा यसलाई सबैले सहयोग र समथयन गनय आवश्यक छ । िर अष्ट्रहले अल्स्ि भर्यर 
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पधन फेरर यो ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक आ'को धथयो र आज फेरर यो स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
ष्ट्रवधेयक आ'को छ । िर यी सबै त्यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधेयकहरू हेदायरे्ररमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रकन यस्िो भइररे्को 
छ । सबै यो अधलक रूष्ट्रिवादी र्ालका ष्ट्रहजोकै परम्परावादी र्ालका चाष्ट्रहँ देल्र्न्छन ् । 
ष्ट्रकनभन यो अष्ट्रहलेको संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र प्राधिपधछ पधन यो समावेशीहरू हनु सकेको 
छैन । अष्ट्रहले यहाँ धभर पधन यसो हेदायरे्ररमा त्यहाँको चाष्ट्रहँ कमयचारी, त्यहाँको ष्ट्रवद्याथी 
छारवलृ्ि यी ष्ट्रवष्ट्रवध कुरालाई रा्दा पधन अधल समावेशी र्ालको देल्र्एको छैन । फेरर हाम्रो 
अधल एक थोक नराम्रो परम्परा बधनरह्यो समावेशी भन्नासाथ । एक जना मष्ट्रहला राल््दन साथ 
समावेशी हनु,े त्यो त्यधि मारै होइन । एक जना मष्ट्रहला रा्दैमा मार समावेशी हुँदैन । त्यसले 
गदाय चाष्ट्रहँ अरू समदुाय पधन छ । अझ ष्ट्रपधँमा रहको समदुाय छ । त्यसलाई पधन सहभागी 
गराएर चाष्ट्रहँ यसलाई समावेशी बनाउन पछय । र समावेशी साथसाथै फेरर के हो ि भन्दा चाष्ट्रहँ 
यसलाई समथयन गनयलाई सबैले चाष्ट्रहँ साथ र सहयोग रहँदा रहँदै पधन यी ष्ट्रवषयहरूमा चाष्ट्रहँ 
हामीले ध्यान परु् याउनलाई, यी ष्ट्रवषयमा फेरर जोि ददनलाई आवश्यक परररहेको छ भन्दै मेरो 
भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय । हस ्धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

 (१४:00 बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० मा ष्ट्रवचार गररयोस ् भने्न 
प्रस्िावमा छौँ । यो एकदमै समय सान्दधभयक पधन छ । अल्स्ि नै आउनपुने ष्ट्रवधेयक हो जस्िो 
लाग्छ । ष्ट्रकनभने धेरै अगाधिदेल्र् हामीले कैलालीको गेटामा चाष्ट्रहँ स्वास््य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान जनु 
चधलरारे्को छ । त्यसलाई ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बनाउने भने्न कुरा धेरै अगाधिदेल्र् नै चलेको हो । 
भौधिक पूवायधार पधन प्रशस्िै बनेको र अष्ट्रहलेसम्म प्रयोग भइसक्नपुने भौधिक पूवायधारहरू त्यधिकै 
परुानो हनु सक्ने अवस्थामा पधन भइसकेको छ । त्यसले गदाय ष्ट्रिलै भए पधन यो ष्ट्रवधेयक 
आएको छ । म यसलाई स्वागि गनय चाहन्छु । हामी कलेजमा पढ्दारे्रर चारओटा टेल्क्नकल 
ष्ट्रवषयहरू धथए । कृष्ट्रष, वन, स्वास््य र इल्न्जधनयररङ यो चारओटा जसले पधन पढ्न चाहन े
टेल्क्नकल ष्ट्रवषयहरू धथए । अष्ट्रहले आएर यसो हेदायरे्रर कृष्ट्रष र वनमा कृष्ट्रष र वनका 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू कृष्ट्रष, वन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र यसमा प्राइभेट पधन र्लेुका छन ्। धिनीहरूमा भनाय 
नपाएर, भनाय नपाएर भन्दा पधन भनाय हनु ेष्ट्रवद्याथी नपाएर कक्षा चाष्ट्रहँ र्ाली र्ाली भ'को अवस्था 
छ । िर आईटी अधन इल्न्जधनयररङ र मेधिधसन यो िीनटा क्षेरमा चाष्ट्रहँ फेरर पढ्छु भन्दारे्रर 
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भनाय नपाएर ष्ट्रवद्याथी बाष्ट्रहर जाने अवस्था छ । हामीले समयसापेक्ष अगाधि बढ्न सक्न पछय । 
यदद मेधिधसन पढ्न े ष्ट्रवद्याथीहरूको चाहना छ, इल्न्जधनयररङमा बिी प्रसेर छ, मेधिधसनमा बिी 
प्रसेर छ, र आईटीमा बिी प्रसेर छ भने यही क्षेरहरूमा institute हरू बनाउने, university 
बनाउने, र्सुला गने । र हामी मारै होइन ष्ट्रवदेशीहरू पधन नेपाल आएर पढ्न चाहन्छन,् 
उनीहरूको लाधग पधन गरु्स्िरयिु ल्शक्षा हामीले ददन सक्यौँ भने शैल्क्षक पययटनको एकदमै ठुलो 
opportunity पधन छ हाम्रो देशमा, अवसर पधन छ । त्यसले गदायरे्रर यो र्ोसन ुदठक हो, र्ोसन 
पछय । अझ यो चाष्ट्रहँ धेरै जसो medical science को ष्ट्रवद्यालयहरू, कलेजहरू धेरै जसो 
काठमािौँमा केल्न्रि भएका, केही पोर्रामा, धरानमा गएका िर धेरै चाष्ट्रहँ काठमािौँमै केल्न्रि 
भएको यो अवस्थामा सदूुरपल्िममा र्सुदै छ । जसले भौधिक पूवायधारको क्षरेमा पधन राम्रो काम 
गछय । त्यसपधछ रोजगारी धसजयना गने, स्वास््यको सेवा सबैभन्दा धेरै जनिाको नल्जकमा पगु्न 
सक्ने सम्भावना छ । त्यो ष्ट्रहसाबमा पधन यो राम्रो छ । िर एउटै कुरा के छ भनेदेल्र् 
governance असाध्यैँ मह्वपूर्य छ । त्यसको governance को लाधग चाष्ट्रहँ कन्जसु नगररकन 
political party हरूले र राज्यले पधन, सरकारले पधन कन्जसु नगररकन देशमा भएका वा ष्ट्रवदेशमा 
भएका जहाँ भएका भए पधन नेपालीहरूलाई आकष्ट्रषयि गरेर यसको व्यवस्थापन बोियमा राख्न  
पछय । सरकारकै छरछाया, सरकारकै पूर्य स्वाधमत्व, सरकारकै व्यवस्थापन भयो भनेदेल्र् चाष्ट्रहँ 
फेरर अष्ट्रहले कृष्ट्रष र वनको हालि जस्िो हनु्छ ष्ट्रक भने्न िर लाग्छ । त्यसलाई त्यसमा चाष्ट्रहँ 
व्यवस्थापन गनय पछय जस्िो मलाई लाग्छ । िर यो स्वागि चाष्ट्रहँ म स्वागियोग्य छ, स्वागि 
गछुय । धन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य नारायर् प्रसाद दाहाल । 

 

 (१४:04 बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीि):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले प्रस्ििु यो ष्ट्रवधेयक अब सामान्यिय हेदाय यो आवश्यक छ । र यो सही 
समयमा सही िङ्गले आयो भने्न चाष्ट्रहँ लाग्छ यसरी हेदाय । त्यो कुन अथयमा भने अष्ट्रहले नेपालको 
स्वास््य अवस्था धबरामीहरूको चाप, अधन गएर टेल्क्नधसयनहरूको अभाव, यो सबैले हेदाय र चाष्ट्रहँ 
मन्रीज्यूले पेस गरेको ष्ट्रवधेयकमा चाष्ट्रहँ अब यो ल्चज यसमा चाष्ट्रहँ एउटा दक्ष जनशल्ि 
उत्पादनको धनल्म्ि भन्ने ष्ट्रवषयहरू, यो सबै हेदायरे्रर यसलाई गलि भने्न ठाउँ चाष्ट्रहँ छैन । िर 
अब चाष्ट्रहँ समस्या चाष्ट्रहँ के हो ि भन्दा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको अभाव चाष्ट्रहँ नपेालमा छैन । बनेका 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको हालि हेदायरे्रर फेरर यो पधन नामकै मार ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हनुे हो ष्ट्रक भने्न िर 
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चाष्ट्रहँ त्यहाँधनर हो । यसको कायायन्वयनको पक्ष, यसलाई सञ्चालनको पक्ष, त्यो हेनय चाष्ट्रहँ जरुरी 
छ । त्यस्िै अब दक्ष जनशल्ि उत्पादन गने कुरा, पधन हेदाय अष्ट्रहले भएको जनशल्िलाई हामीले 
नेपालमा र्पि गनय सक्या छैनौँ । ष्ट्रवदेश पलायन भइरा्या छ । योबारेमा पधन सोच्ने हो ष्ट्रक? 
बनाउने मारै ठुलो कुरो होइन । त्यसलाई सञ्चालन गने कुरा त्यसलाई व्यवस्थापन गने कुराधिर 
पधन उल्चि ध्यान जाओस ् भने्न कुरा सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि नपेाल सरकारको ष्ट्रवशेष ध्यान 
ददन म अनरुोध गदयछु । त्यसले गदाय अब यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय बने्न कुरामा चाष्ट्रहँ मिलब ष्ट्रवरोध 
भएन िर सञ्चालनको बारेमा गम्भीर बन्न म ष्ट्रवशेष आग्रह गछुय । हस ्ि, धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गंगा कुमारी वेलबासे । 

 

(१४:०६ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, दशरथ चन्द ल्शक्षा, स्वास््य, दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय गेटा, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पष्ट्रहलेदेल्र् प्रस्िाष्ट्रवि धथयो । अष्ट्रहले फरक नामले अष्ट्रहले शहीद 
दशरथ चन्दको नामबाट स्थाष्ट्रपि हनुे कुरा आइसकेपधछ थप यसले मह्व बोकेको छ । यसले 
भधूमका बिाएको छ भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । सदूुरपल्िम आफैँ मा पधछ परेको क्षेर जस्िो 
भएको धथयो । हामी संष्ट्रवधान, सङ्घीयिामा गइसकेपधछ सदूुरपल्िम प्रदेशको रूपमा आफूलाई 
ल्चधनने, ल्चनाउने िरक्कीमा गइरारे्को प्रदेशमा अष्ट्रहले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, स्वास््य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हनु ु
मह्वपूर्य कुरा छ । यसमा गरु्स्िरीय ल्शक्षा, गरु्स्िरीय स्वास््यमा ध्यान ददने कुरा मह्वपूर्य 
छ । र कैलाली जस्िो जनघन्व भएको मह्वपूर्य ठाउँमा यो रहन ुपधन उपयिु भएको छ । 
हाम्रो देशको भौगोधलक हावा, पानी अत्यन्ि सनु्दर छ । हामीले सके ष्ट्रवधभन्न देशबाट स्वास््य 
ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा ष्ट्रवद्याथीहरूलाई आकषयर् गनय सक्नेछौँ, ल्शक्षाको हव बनाउन सक्नेछौँ । 
यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पिाइ सँगसँगै संरचनाहरू सबै ियार भइसकेको हनुाले िरुून्िै, िरुून्िै 
हल्स्पटल सञ्चालन हनु सक्ने अवस्था हाम्रो देल्र्सकेका छौँ, हामी पगेुका धथयौँ । त्यो भ'को 
हनुाले म यो प्रस्िावलाई समथयन गदयछु । हवस,् धन्यवाद ।  

 

(१४:०७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य 
ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा 
माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाि हनु्छ ।  
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 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्री अशोककुमार 
राईलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१४:०७ बजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िथा प्रष्ट्रवधध मन्री श्री अशोककुमार राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्धी ष्ट्रवधेयकको 
सैद्धाल्न्िक पक्षमाधथ छलफल चधलरहँदा माननीयज्यूहरूले अत्यन्ि मह्वपूर्य ष्ट्रवचारहरू 
राख्नभुएको छ । यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नेपालमा नै पष्ट्रहलो medical science सँग सम्बल्न्धि, ल्चष्ट्रकत्सा 
ष्ट्रवज्ञानसँग सम्बल्न्धि, स्वास््य ष्ट्रवज्ञानसँग सम्बल्न्धि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो । त्यसै पधन यो एउटा यस 
अथयमा पधन यसले मह्व बोक्ने भई नै हासयो । त्यसपधछ माननीयज्यूहरूले भनु्नभएको कुरा 
एकदमै साँचो हो । शहीद दशरथ चन्दको नामसँग यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जोधिने कुराले स्वाभाष्ट्रवक 
ष्ट्रहसाबले शहीदप्रधि सम्मान ि जाहेर हनु्छ नै िर यसले हामी सबै पधन गौरवाल्न्वि हनु्छौँ भने्न 
कुरा स्पष्ट नै छ ।  

अब यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पररकसपना धेरै पष्ट्रहलेदेल्र् भएको, यसलाई ऐन बनाएर 
कायायन्वयनमा लग्ने क्रम मारै अष्ट्रहले चैँ सरुु भएको हो । यो ऐन बधनसकेपधछ यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले काठमािौँ उपत्यकाबाष्ट्रहर सरकारले र्ोसने भनेर प्रधिबद्धिा जनाएका मेधिकल 
कलेजहरूलाई आष्ट्रङ्गक क्याम्पसको रूपमा यसले चैँ सञ्चालन गनेिफय  पधन पररकसपना गररएको  
छ । र यो माननीयज्यूहरू चैँ यो ष्ट्रवधभन्न छुटाछुटै्ट भएकालाई एकीकरर् गने ष्ट्रक भने्न जनु 
सझुाव राख्नभुएको छ, मलाई लाग्छ यो पररकसपना िहगि चैँ सोच्न सष्ट्रकन्छ भन्ने लाग्छ । 
त्यसिफय  यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय चाष्ट्रहँ अधलकन hybrid model मा, यसको व्यवस्थापनको पक्ष चैँ 
hybrid model मा सयाइएको छ, पधछसलो बेलामा । अल्घसलो बेलामा भएका हाम्रा 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू सबैजसो प्रधानमन्री कुलपधि हनुे, ल्शक्षा मन्री त्यसको सहकुलपधि हनुे, 
उपकुलपधिले काययकारी रूपमा चैँ पररचालन गने र उपकुलपधिलगायिका पदाधधकारी छनोटमा 
ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधध मन्री र प्रधानमन्रीको कररब कररब धनर्ाययक भधूमका जस्िो रहने 
र्ालका छन,् पष्ट्रहलेका हाम्रा अधल परम्परागि िङ्गले चधलरहेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू । पधछसलो 
बेलामा चैँ आइरहेका ३/४ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको के देल्र्यो भने प्रधानमन्री र ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, 
प्रष्ट्रवधध मन्रीलाई र्ासै िी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले ल्चन्दैनन ्। र्ाली एउटा ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधध 
मन्रालयलाई चैँ सम्पकय  मन्रालयको रूपमा व्यवहार गनेबाहेक र्ासै चैँ ल्चन्दैनन ्। िर यसले 
चैँ कुलपधिको रूपमा प्रधानमन्री, सहकुलपधिको रूपमा ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधध मन्री रहन े
व्यवस्थालाई चैँ अङ्गीकार गरेको छ, आत्मसाि ् गरेको छ । िर उपकुलपधिलगायिका 
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व्यवस्थापक पदाधधकारीहरू छनोट गने मामलामा प्रधानमन्री र त्यहाँ ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान, प्रष्ट्रवधध 
मन्रीको चैँ प्रत्यक्ष संलग्निा, सहभाधगिा नहनुे र्ालको पररकसपना यसले गरेको छ । 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सभाले आफूमध्येबाट ३ जनाको छनोट सधमधि बनाउने र त्यो छनोट सधमधिले 
सावयजधनक रूपमा प्रधिस्पधाय गराएर त्यसका पदाधधकारीहरू छनोट गने पररकसपना यसमा 
गररएको छ । त्यसकारर् मैले अधलकधि यो hybrid model को प्रस्िाव गररएको छ भनेर 
यहाँहरूलाई धनवेदन गरेको हुँ ।  

र स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले माननीयज्यूले जनु सरोकार व्यल्ि गनुयभएको छ, देशका हनु ्वा 
ष्ट्रवदेशका हनु,् योग्य, सयुोग्य चैँ मान्छेहरूलाई व्यवस्थापनमा, व्यवस्थापनमा मारै होइन 
पठनपाठन काययमा समेि संलग्न गराउने गरी नै पररकसपना गररएको छ । र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
एउटा राम्रो नमनुा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा चैँ यो क्षेरमा नै, यो Asia मा नै अगाधि बिोस ्भने्न 
पररकासपनाका साथमा ऐनलाई दफावार छलफलमा माननीय सदस्यहरूले अझै समदृ्ध, अझै 
पररमाल्जयि गनुयहनुे छ भने्न मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु । िसथय, यधि कुरा रारे्र यो जनु प्रस्िाव छ 
ष्ट्रवचारका लाधग प्रस्ििु गररएको, यो प्रस्िावलाई पाररि गररददनहुनु सभासमक्ष, गररमामय 
सभासमक्ष हाददयक अनरुोध गरेर धबदा हनु्छु । धन्यवाद ।  

 

(१४:१३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य 
ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ 
समाि हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा  
गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, "शहीद दशरथ चन्द स्वास््य ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" माधथ संशोधन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रवधेयक शार्ामा संशोधन प्रस्िाव दिाय 
गराउन सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असोज ३० गिे मङ्गलवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल असोज ३० गिे मङ्गलवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 स्थधगि:- १४:१४ बजे । 

   

 

 


